

И. Гайворонский

О СЕБЕ  
О БОЕВЫХ  
ТОВАРИЩАХ

1977 г.



И.С. ГАЙВОРОНСКИЙ

1975 г.

32 года назад закончилась самая кровопролитная, самая разрушительная война в мировой истории.

Победа в этой величайшей из войн над фашизмом стала важным рубежом в судьбах человечества.

Пройдя через тяжелейшие испытания, Советские люди отстояли честь и независимость Родины, отстояли завоевание Октября, дело, которое завещал нам В.И.Ленин.

О героическом подвиге советского народа и ее воинов в годы войны написано много книг и создано много фильмов.

Я счастлив, что в труднейшие годы войны принял посильное участие в борьбе с фашистской Германией, вместе со всем народом пережил горечь наших неудач и радость победы.

Под командованием Героя Советского Союза, комбрига тов. Василенко Гавриила Тарасовича я формировался как солдат отечества и принял первое боевое крещение в составе 2-й маневренно-воздушно-десантной бригады. Большой и славный путь в годы войны прошли воины бригады. За боевые подвиги в тылу врага бригада получила Гвардейское Знамя, а ее воины награждены орденами и медалями нашей Родины.

В день великого праздника Победы над фашизмом, я хочу рассказать о себе, о своих боевых товарищах, о комсомольцах 40-х годов, которые в составе 2-й бригады сражались на полях войны с ненавистным врагом за нашу любимую Родину.

## ДЕТСТВО.

Детские годы... Река большой Караман, что берет свое начало в Заволжской степи и впадает в Волгу.

На берегу степной реки раскинулось большое село Романовка Федоровского района Саратовской области. В этом селе я родился 17 сентября 1923 года, здесь прошли мои детство и юность. Трудными были детские годы. Отец Сергей Иванович и мать Александра Семеновна до 1929 года жили в одной большой семье вместе со своими родителями. У матери нас было одинадцать детей, но в живых осталось только семеро: четыре брата и три сестры. Жили в бедности. Отец от зари до зари занимался крестьянством. Мать также много времени отдавала нашему небольшому хозяйству. Мы, дети, с малых лет помогали родителям по дому. Отец у нас был добрым и трудолюбивым человеком. Он очень нас любил. Но если провинишся или скажешь не правду, строго нас наказывал.

Меня, как старшего сына, любили отец и мать. Во мне они видели первого помощника в семье. Любили меня бабушка и дедушка и много прощали мне за мои проказы. Мама мне рассказывала много случаев. Еще совсем маленьким я уползал от бабушки и забирался вверх по лестнице, то садился

верхом на горячую кочергу, то лечил дедушку своими средствами. Мечтал дедушка купить мне к зиме чесанки с колошами, но вскоре умер от сердечного приступа.

Шел 1930 год. Шла коллективизация на селе. Отец вступил в колхоз, построили общими силами дом и отделился от родителей. Мне было семь лет, а старшей сестре, Марии, - двенадцать. Мы всячески старались помочь родителям. Шли годы, росли мы. В 1931 году я пошел учиться в школу. Хорошо помню как тяжело было отцу прокормить и одеть нас. Засушливые и голодные годы тяжело переживали крестьяне Заволжья. Бывало придешь в холодную школу, сидишь на уроке и ждешь когда прозвенит звонок на перемену, чтобы скорее занять место у горячей голанке, обогреть руки к следующему уроку.

1937 год памятен в моей жизни. В этом году меня, как и всех одноклассников приняли в комсомол. С этого дня нас стали считать уже взрослыми как в школе, так и в колхозе. На нас опирались во всех общественных делах. На летние каникулы мы все ребята и девчата выезжали в поле на сенокос и прополку посевов. Любили мы поле. После трудового дня девченки шли купаться на пруд, а мы купать коней.

В девятом и десятом классах я учился в Мокроусской средней школе. Каждый из нас уже выбирал будущую дорогу и профессию в жизни.

Все мечтали пойти учиться в Саратовские учебные заведения, но наш дальнейший путь и мечты прервала война. 22 июня 1941 года мы узнали, что на нашу Родину напала фашистская Германия.

Все комсомольцы десятых классов собрались на свое последнее комсомольское собрание, чтобы обсудить один вопрос: Что нам делать и где нам быть в эти грозные дни? Постановили: Всем написать заявления в военкомат, чтобы нас направили добровольцами на фронт защищать завоевание Октября, нашу любимую Родину.



КОМАНДИР БРИГАДЫ

Г.Т. ВАСИЛЕНКО

1975 г.



И.С. Гайворонский и И.И. Маслов

г. Ступино 1942 г.

ЗЕЛЬМАН /РОВНОЕ/.  
август-декабрь 1941г.

Два месяца бушует пламя войны Советского народа с фашистской Германией. Вся страна встала на защиту своей Родины, на защиту завоеваний Октября.

Во всех уголках страны формируются новые воинские части, которые спешат на фронт, где Красная Армия отражает яростные атаки фашистских войск.

Удовлетворена моя просьба. Военкомат направляет меня в воздушно-десантные войска. Не долгие сборы, прощанье с товарищами по школе, с семьей и вместе с отцом едем в Мокроус, откуда общей командой будущих солдат отправляемся в Ровное.

В Ровное под командованием Героя Советского Союза комбрига тов. Василенко Гавриила Тарасовича и батальонного комиссара тов. Ратнер формируется вторая маневренно-воздушнодесантная бригада входившая в состав 10-го десантного корпуса. Я зачислен наводчиком батальонного миномета первого батальона, командиром которого был майор тов. Настагунин. Под его командованием я прошел почти всю войну. В Ровное наступили напряженные дни солдатской жизни. Формируются подразделения будущей бригады, строятся казармы и полигоны. Изучаются уставы Красной Армии, боевое оружие.

Командиры рот и батальонов, уже побывавшие в боях прилагают все силы, чтобы научить своих солдат смелости и выносливости в предстоящих боях. Много сделано командованием бригады за два месяца. Бригада полностью сформирована, одета и обута в военную форму и мы солдаты многому уже научились. В праздник Великого Октября все приняли воинскую присягу. После принятия присяги мы стали настоящими бойцами Красной Армии, уставы которой, закон как для солдат, так и для командиров. Недолго мы жили в Приволжском селе Ровное. По приказу командования бригада покидает Ровное и машем идет в Красный Кут, чтобы эшелонами переехать в подмосковный город Ступино.



ОФИЦЕРЫ МИНОМЕТНОЙ РОТЫ

Югославия 1944 г.

ВСЕРАЗ ВЕСЕННИЙ БОЕВЫЙ АРХИВ  
АНДРЕЙ КОВАЛЕНКО 1945 г.



НА ПАМЯТЬ О СОВМЕСТНОЙ СЛУЖБЕ ГРН  
ШТАБЕ КОННОЙ ГРУППЫ СОВЕТСКИХ  
ВОЙСК

Г. Константина Рыбакина  
1945 г.

ГРУППА СОВЕТСКИХ ОФИЦЕРОВ  
НА ПРИЧЕМЕ ЧИ МИНИСТЕРСТВА  
ДУБОВИЧИ ПЕТРУ ГРОЗА. РЫБАКИНДА, Г. РАНДЕЩИ. 1946 г.





БСЕРГА ВЕСЕННЯЯ БОЕВОЙ АРТ  
АНДРЕЙ МОВАЧЕНКО

1. БЕМ  
1945г



ПОДІЛЛЯНСЬКА СОВЕТСЬКА ОРГАНІзація ПОВИННОСТІ  
1946 р.



НА ПАМЯТЬ О СОВМЕСТНОЙ СЛУЖБЕ ПРИ  
ШТАБЕ ЮЖНОЙ ГРУППЫ СОВЕТСКИХ  
ВОЙСК

г. Констанца Румыния  
1945 г.

## С Т У П И Н О.

декабрь-февраль 1941-42 гг.

Ступино небольшой, утопающий в зелени город. Вокруг города тянутся леса. Город напоминает недавние тяжелые бои с фашизмом. За городом течет река Ока, на противоположном берегу которой раскинулся город Кашира. Здесь у стен Каширы наша конница и другие воинские части остановили врага, здесь в декабрьские дни 1941 года, как и на всем Московском направлении наши войска разбили отборные дивизии немцев и отбросили их от Москвы на 100-200 километров на Запад.

Шли напряженные дни нашей учебы. Мы получили новое оружие, изучив его, проводили боевые стрельбы. Днем и ночью боевая учеба, походы-броски на большие расстояния. Изучаем парашют, технику его укладки и прыжков с самолета.. Прыжки пока учебные, но они с полной боевой выкладкой и приближенные к боевой обстановке. Прыгать с самолета интересно, но не безопасно. Здесь надо хорошо знать технику прыжка, раскрытие парашюта и само приземление. При каждом учебном прыжке у нас что-нибудь да случиться. Однажды прыгал наш батальон. Все прыгнули хорошо и только один солдат тов. Рыков при прыжке стропами своего парашюта зацепился за самолет. Он раньше времени раскрыл парашют. Весит "бедняга" под

самолетом. Что делать? Садиться самолету нельзя, отрезать стропы от самолета, - человек погибнет. Только после третьего круга над аэродромом, летчикам удалось втащить Рыкова в самолет и благополучно посадить самолет на аэродроме. После соответствующего внушения командира и комиссара бригады, Рыков повторил прыжок на этот раз удачно, за что был премирован 25 рублями и занесен в историю части. Интересно было наблюдать как солдат и старшина роты покинув одновременно самолет в воздухе запутались в парашюте и на одном вдвоем спускались на землю ругая друг друга. Были и трагические случаи. Один боец, на раскрыв парашюта, с 800 метровой высоты упал в занесенный снегом колодец и остался жив. Второй боец, не раскрыв парашюта, разбился у <sup>б</sup>своей казармы.

Семь прыжков совершил я, но первый прыжок помню и сейчас. С полной боевой выкладкой я отделился от самолета, рывок и парашют раскрылся. Но что такое? Я лечу в воздухе боком, оказывается стропы парашюта захлестнули правую ногу. Быстро подтягиваюсь на руках, освобождаю ногу, усаживаюсь как положено, секунды и земля благополучно принимает меня.

За короткое время мы овладели всеми видами оружия, способами десантной борьбы с врагом. Мы готовы в бой и ждем приказа на выполнения боевого задания.

## ПЕРВОЕ БОЕВОЕ КРЕЩЕНИЕ.

февраль-апрель 1942г.

Наши войска после декабрьского наступления под Москвой продолжали громить врага на Московском и Ленинградском направлениях. Бригада получила приказ с тыла немецких войск оказать помощь войскам Северо-Западного фронта по уничтожению окруженной 16-й немецкой армии, освободить станцию Лычкова под городом Старая Русса. После выхода бригады в тыл врага, разгорелись жестокие бои по уничтожению вражеских гарнизонов захваченных селах, разрушаем мосты, железнодорожные пути, коммуникации врага. Днем и ночью мы наносим неожиданные удары по врагу то в одном, то в другом месте. Быстрые скрытые переходы на тяжах позволяют нам часто менять свое местонахождение и внезапно наносить удары. Лес - наш дом, успешный бой - наше спасение от голода и нехватки боеприпасов, наша радость в победе. Частое перемещение по тылам врага не позволяет нашим самолетам своевременно сбросить наш продовольствие и боеприпасы. Только в последний день пребывания в тылу врага, наши самолеты смогли обеспечить нас боеприпасами по сухарику на двоих. Под личным наблюдением командира бригады, сухари были поровну розданы среди солдат, чтобы как-то утолить голод перед решающим боем, прорывом вражеской обороны в районе

станции Лычково и соединиться со своими передовыми частями. Внезапный удар по врагу с тыла ошеломил врага, который в беспорядке бежит в Лычково. Мы с радостью обнимаемся с бойцами фронта. Еще много дней воины бригады сражались на фронте, пока не поступил приказ об отводе бригады в тыл для пополнения и отдыха. По приказу командования бригада в апреле месяце 1942 года была отведена с фронта и направлена в город Ступино. В этих кровопролитных боях мы потеряли много своих боевых товарищей, которые отдали свою жизнь в борьбе с врагами нашей Родины. Раненый с обмороженными ногами я вместе с другими товарищами направляюсь в госпиталь на излечение. В госпитале я встретил своего боевого товарища Лошкина Николая, который сильно обморозил ноги. Служили мы с ним в одном батальоне. Он был всегда застенчивым и тихим солдатом. Раненый, с тяжело обмороженными ногами, Николай в первых рядах шел на прорыв вражеской обороны и только после выполнения боевого задания был отправлен в госпиталь. Как тяжело он переносил болезнь. Чтобы заглушить как-то боль, Николай пел фронтовые песни, пел так хорошо, что мы все больные в палате затаив дыхания слушали его. По его рассказу он был лучшим певцом в школе и в селе.

Через две мучительных недели умер Николай от гангрены.

После выздоровлению я 3 мая 1942 года вернулся в свою минометную роту в город Ступино. В роте продолжал совершенствовать ~~миномёт~~ и передавать свой боевой опыт новому пополнению бойцов пришедшем на смену погибших товарищам.

С Т У П И Н О.  
май-август 1942г.

Со всех госпиталей окрепшие после ранения и обстрелянные в боях десантники возвращаются в свою бригаду, в город Ступино. Поступает в бригаду и новое пополнение молодых солдат. Пришло пополнение из Саратовской области- наши земляки. Наступили дни упорной учебы, передача боевого опыта молодым бойцам, рассказы о прошедших боях в тылу врага с немецкими войсками. Меня направляют на курсы младших лейтенантов, где встретаюсь с боевым товарищем Сашей Кузнецовым. На курсах повышаем свои боевые и воинские знания. Скоро в бригаду приходит радостная весть. За боевые подвиги в тылу врага Правительство присваивает нашей бригаде Гвардейское звание с вручением гвардейского знамени. Многие воины награждаются боевыми орденами и медалями. Медаль за боевые заслуги и гвардейский Знак в торжественной обстановке получаю я.

Гвардейское звание обязывает нас еще крепче бить врага. Бить врага по законам Советской Гвардии, а именно:

Закон гвардейцев - биться до последнего патрона. Нет патронов-кулаками, зубами вцепиться в немецкую глотку, но не падать на колени перед врагом.

Что такое гвардейский подвиг? Это значит убить врага и остаться в живых самому, а если умереть, то дорого взять за свою жизнь.

Окончив курсы, усвоив законы советской гвардии, мы молодые командиры вернулись в свои подразделения, чтобы готовить своих солдат к новым еще более тяжелым боям. А бои еще более тяжелые и смертельные пришли скоро на другом участке фронта, на Северном Кавказе, за Грозненскую и Бакинскую нефть, за весь Кавказ, за освобождение всей нашей страны от немецкой чумы.

## СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ ФРОНТ.

август-декабрь 1942г.

1942 год был самым тяжелым военным годом для нашей Родины. Потерпев поражение под Москвой, враг летом 1942 года сосредоточив огромные силы перешел в наступление на южные районы нашей страны. К концу лета разгорелись жестокие бои у стен Сталинграда и Северного Кавказа.

Оборонительное сражение на Северном Кавказе началось 25 июля 1942 года. В борьбе за Кавказ Верховное Главнокомандование нашей страны особое внимание обращало на прикрытие подступов к Грозному, Орджоникидзе, Военно-Грузинской и Военно-Осетинской дорогам. Для усиления войск Закавказского фронта выделялись значительные силы из резерва Ставки. С шестого августа по сентябрь Закавказский фронт получил два гвардейских десантных корпуса (десятый и одинадцатый) и одинадцать отдельных стрелковых бригад. Перевозка соединений осуществлялась из Астрахани и Красноводска по Каспийскому морю в Махачкалу. Так по приказу Верховного Главнокомандующего тов. Сталина, наша 6-я бригада в составе 10-го Гвардейского корпуса покидает Подмосковье и спешит на Кавказ. Проезжаем родной город Саратов, вот и Астрахань. Посадка на каравли и баржи, путь по Каспийскому морю и мы в

городе Махачкала. Нет времени на отдых, надо спешить на помощь своим товарищам отражающим яростные танковые атаки врага. Под палящим солнцем бригада ускоренным маршем преодолевает более ста километровый путь и с ходу вступает в бой у разъезда Червленной. Вспоминается страшная картина тех дней. Нам навстречу нескончаемым потоком шли беженцы спасаясь от врага, гнали скот, везли сельхоз машины и оборудование заводов. Женщины нам говорили: Куда сынки идете. На верную гибель с супостатом немецким, не верили нам, что мы Гвардейцы остановим врага а потом и разобьем.

При поддержке двух бронепоездов, нам удается остановить врага, а затем перейти в решительное контрнаступление. Враг дрогнул под натиском гвардейцев, стал отступать. Станица за станицей освобождаются гвардейцами от врага. Вот и районная станица Наурская в наших руках. Впереди станица Ищерская. Разгорелись тяжелые бои. Враг бросает танки на гвардейцев. Идет битва не на жизнь, а на смерть. Только за два дня боев враг потерял 110 танков. Девяносто километров Гвардейцы I и II корпусов гнали врага от Грозненской нефти и только у станицы Ищерской остановились, чтобы накопить новые силы и снова вступить в схватку с врагом.

Находясь в обороне под Ишерской я часто уходил на передний край своей обороны, чтобы корректировать огонь минометов и наблюдать за противником. С собой я брал всегда снайперскую винтовку оставленную мне раненым снайпером. Однажды выбрав удобную позицию я стал охотиться за немцами. 800 метров до врага, но винтовка бьет метко. Первая удача, я уничтожаю немецкого наблюдателя. Через два дня уничтожаю второго фашиста. Третий наверное деньщик, рано утром вышел выбивать одеяло. От меткого выстрела немец так и остался лежать во дворе дома. Но здесь и я был моментально накрыт минометным огнем врага. И только благодаря глабокому окопу и случайности я остался жив. Не знал я закон снайпера. После каждого удачного выстрела надо менять огневую позицию.

Сколько мужества и героизма на полях сражения за Кавказ показали наши гвардейцы, коммунисты и комсамольцы 30-40 годов. Как-то группе разведчиков под командованием Михаила Алферова была поставлена задача проникнуть в тыл врага, определить его силы и огневые точки. При выполнении задания двое разведчиков погибли в неравном бою. Сам Алферов получил тяжелое ранение, был схвачен врагами. Наступила ночь, 17-ти летняя девушка Маруся, рискуя жизнью, вывезла раненного разведчика через линию фронта в свой. Прошло 33 года с той памятной ночи и вот в день 30-летия Победы над фашизмом, спасенный и

спасительница встретились на Наурской земле. Оба сейчас живы и здоровы. Мария Романова трудится в Наурском совхозе, имеет хорошую семью. Михаил Алферов более 30-ти лет руководит цехом по изготавлению Саратовских гармошек.

В памяти живых однополчан сохранился героический подвиг наших гвардейцев за высоту 110,7. у станицы Ищерской. Высота, занятая фашистами, господствовала над местностью и враг просматривал весь передний край нашей обороны. Укрепив высоту огневыми точками, соединив их глубокими траншеями, немцы считали ее неприступной. Командир взвода второй роты Гвардии младший лейтенант Милованов Михаил Леонтьевич получил приказ от командира батальона отобрать 20-25 смелых ребят и в ночь на 30 октября 1942 года проникнуть в тыл врага и с тыла овладеть высотой. Отобрав 22 бойца Милованов приказал нашить на левый рукав белые повязки для опознания в бою в ночное время и установил голосовую связь между собой - Дуб и Сосна. Проникнув в тыл врага группа Милованова подготовилась к решительному броску на высоту. В два часа ночи гвардейцы ворвались в траншее врага, завязалась рукопашная схватка. Атака была настолько неожиданной и стремительной, что фашисты не смогли оказать упорного сопротивления и были уничтожены.

По сигналу красной ракеты с фронта устремилась на высоту рота гвардии младшего лейтенанта Печерицы Анатолия и политрука роты гвардии старшего лейтенанта Проскурина. В ночной схватке тяжело ранен был Милованов, боец Бекенов и многие другие отважные гвардейцы, которые срочно были вывезены с поля боя и отправлены в госпиталь. На высоте осталась рота товарища Печерицы.

Враг не смирился с потерей высоты. На рассвете со стороны станицы Ищерской враг открыл артиллерийский и минометный огонь, пустил танки на наших гвардейцев. Завязался неравный тяжелый бой за высоту. Гвардейцы смело вступили в бой с вражескими танками. Подавая пример мужества командир роты Печерица в критический момент со связкой гранат бросился под вражеский танк. Взорвал танк, но и сам погиб смертью храбрых. На высоте погиб и прославленный политрук роты Проскурин.

В этом бою героически выполняла свой боевой долг и медсестра, ныне проживающая в городе Саратове Тамара Степановна Тыклина. Это она под огнем врага перевязывала раненых бойцов и выводила в безопасное место. За героический подвиг на высоте 110,7 командир бригады наградил многих бойцов роты орденами и медалями. Получина орден Красная звезда и Лариса Тыклина.

Прошло 34 года после тех схваток с врагом у станиц Наурская и Ищерская, а поле битвы и сейчас

напоминает живым свидетелям героизм советского народа. Изрытая земля бомбами и снарядами с погибшими гвардейцами на ней до сих пор не тронута рукой человека лишь только опоясана вокруг винаградником в память погибшим товарищам.

Утром второго ноября 1942 года противник при поддержке почти сто танков прорвал нашу оборону в районе города Орджоникидзе и к исходу дня захватил Гизель. Наши войска не смогли сдержать натиск сильной танковой группировки и все же они делали все, чтобы остановить продвижение врага. Пятого ноября враг был остановлен. Утром шестого ноября II-й гвардейский стрелковый корпус двумя стрелковыми и двумя танковыми бригадами нанес удар вдоль восточного берега реки Фиагдон на Дзуарикуау. В полдень шестого ноября 10-й гвардейский стрелковый корпус одной нашей шестой гвардейской и двумя танковыми бригадами перейдя в брод быстрый Терек у Орджоникидзе перешел в атаку на Гизель. Благодаря успешному продвижению воинов гвардейских бригад, основные силы 23-й танковой дивизии немцев оказались почти полностью окружеными. Враг предпринимал отчаянные попытки вырваться из мешка и спасти свою группировку. Утром II-го ноября наши гвардейцы овладели Гизелью, а во второй половине дня заняли Новую Санибу.

Разгромом Гизельской немецко-фашистской группировки, закончилась Нальчинская оборонительная операция северной группы войск Закавказского фронта. Было захвачено 140 танков, 70 орудий разных калибров и другие трофеи. На поле боя враг оставил убитыми более пяти тысяч солдат и офицеров.

Бои под Орджоникидзе не прошли бесследно для меня. Раненый с воспалением легких я попал в госпиталь города Орджоникидзе, где до шестьнадцатого января 1943 года находился на излечении.

Наша минометная рота первого батальона под командованием капитана Власова умело использовала свой мощный удар по врагу, готова была в любую минуту притти на помощь пехоте. Минометчики при наступлении прокладывали путь пехоте уничтожая огневые точки врага, и при обороне или вражеском контрнаступлении уничтожали и отсекали пехоту от танков. Много вражеской пехоты, его огневых точек было уничтожено в жестоких боях нашими минометчиками у станиц Найрская, Ищерская и под Орджоникидзе.

Я снова вспоминаю наших спасителей, медицинских сестер и врачей, которые рискуя жизнью под огнем врага быстро перевязывали раны бойцов и выносили с поля боя. Сколько надо было иметь сил и мужества, чтобы за сотни метров под огнем врага порой ползти неся раненого на себе. В боях под

орджоникидзе мы несли большие потери. Перейдя реку Тerek при семи градусном морозе мы все были мокрые, не было времени даже вылить воду из сапог. Шел тяжелый бой с танками и пехотой врага. Рядом с нами шли сестры и врачи. Под командованием бригадного врача Сухова Константина Осиповича трудилась и наша землячка Маша Кузьмина. До прибытия медсанроты они в течении суток втроем принимали раненых с поля боя, оказывали первую помощь, размещали по домам, организоввали питание. Это они ночью обошли всю передовую, чтобы собрать всех раненых, оказать первую помощь раненому комбригу Василенко и отправить в госпиталь. Подвиг медицинских сестер и врачей остался в памяти живых гвардейцев прославленной шестой бригады.

## ВПЕРЕД НА ЗАПАД.

1943-1945 гг

Наступил 1943 год. Год повсеместного наступления советской армии ~~против~~ немецких войск. Враг еще силен, но и мы уже ~~не~~ не те. Обстрелянные в боях сорок первого и сорок ~~второго~~ второго годах, вооруженные новейшей техникой, которое ~~без~~ перебойно поступает на фронт от тружеников ~~нашего~~ тыла, мы готовы были нанести новые ~~сокрушительные~~ удары по врагу, разгромить его, освободить поруганную фашистами родную землю от немецкой чумы.

По выздоровлению я возвращаюсь в свою часть. Бригада ведет бои под Ардоном и Орджоникидзе.

В феврале месяце я вступаю в ряды нашей коммунистической партии, и ~~з~~ в бой уже коммунистом. Боевая обстановка на фронте ставит перед бригадой задачу отрезать отход вражеских войск на Краснодар. В боях у стен Краснодара вражеская пуля убивает моего помощника Васю Коваленко, вторая пробивает левое плечо моей руки. Снова госпиталь, снова лечение и снова возвращение в свою родную миноносную роту. Бригаду ~~нагоняю~~ уже под Туапсе. Бригада готовится к броску под город Новороссийск. Ночной бросок на караслях и мы у стен Новороссийска. Преодолеваем снежные Кавказские перевалы и выходим

выходим к станицы Крымская. Перед нами сильно укрепленная немецкая "Голубая линия". Крушить ее надо нам гвардейцам. После тщательной подготовке и 30-ти минутной артиллерийской обработки переднего края обороны немцев при участии "Катюш" наша пехота пошла на штурм вражеских укреплений. Находясь в первых рядах наступающих я корректировал огонь своих минометов, которые расчищали путь пехоте. В разгар боя рядом со мной разрывается вражеский снаряд и три осколка вонзаются в левую ногу. Привозмогая болью с трудом добираюсь до соих позиций и здесь товарищи отправляют меня в госпиталь.

В 1943 году в армии вводятся погоны и одновременно проводится реорганизация войск. По приказу командования на базе нашей шестой гвардейской бригаде создается 109-я Гвардейская Краснознаменная стрелковая дивизия. Нашего любимого командира бригады направляют командовать 32-й гвардейской стрелковой дивизией, а на его место назначен полковник Балдынов. Наш командир первого батальона Настагунин стал командиром созданного 306 палка 109-й дивизии.

По выздоровлению я снова прибываю в свою родную роту и принимаю участие в освобождении Кубани и Украины.

1944год вошел в историю как год окончательного изгнания фашистов с родной земли. Войска 3-го Украинского фронта, куда входила наша дивизия, под командованием генерала армии тов. Малиновского успешно развивая наступление, фарсировав реку Днепр в нижнем течении с ходу заняли город Берислав и, развивая наступление, 13 марта 1944 года освободили город Херсон. После упорных боев наши части штурмом овладели 28-го марта крупным областным и промышленным центром Украины - городом Николаев - важным железнодорожным узлом, одним из крупнейших портов на Черном море и сильным опорным пунктом обороны немцев в устье Южного Буга.

Не давая опомниться врагу от поражений под Бериславом.Херсоном и Николаевым, наши части 9 апреля подошли к городу Одесса, а 10-го апреля в результате умелого обходного маневра пехоты и конно-механизированных соединений, в сочетании с фронтальной атакой, овладели важным хозяйственно-политическим центром страны, областным городом Украины и первоклассным портом на Черном море -Одесса- мощным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим пути к центральным районам Румынии.

При освобождении Одессы наша дивизия действовала с фронта через Одесские лиманы. Помню, в ночь на 10 апреля мы по лиману подошли вплотную к Городу

к городу и подготовились к атаке. Так же до рассвета мы лежали в веде ожидая сигнала. Мощный удар наших войск со всех сторон заставил немцев сложить оружие. За отличные боевые действия в боях за освобождение городов Берислав, Николаев и Одессу, мне трижды объявлял благодарность Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин И.В.

Небольшой отдых в городе Одесса и наша 109-я дивизия вместе с другими частями двинулась дальше на Запад, где передовые части окружили в районе Яссы и Кишинева большую группировку немецких войск. Оттесив врага от окруженной группировки немцев мы способствовали нашим частям быстро уничтожить и пленить немцев в Яссо-Кишиневском котле. Скоро мы вышли к реке Прут — на Государственную границу с Румынией.

Успешно выполнив Яссо-Кишеневскую операцию советские войска развернули боевые операции на Румынской территории. Действуя в составе 46 армии наш корпус под командованием генерала-майора тов. Рубанюк Ивана Андреевича продолжал продвигаться вперед освобождая города и села Румынии.

В памяти сохранились не забываемые боевые дни при освобождении Югославии. В каждом селе, в каждом освобожденном городе, нас встречали жители как родных братьев. В сентябре 1944 года под проливным дождем мы ночью освободили первый югославский город Вршац. После жестоких боев за город мы шли по городу уставшие и мокрые. Не смотря на поздний час жители города встречали нас с хлебом и солью, и пока мы располагались на отдых для нас уже было приготовлено баня и горячий ужин. К утру все бойцы были одеты в сухое чистое обмундирование. Так с любовью к солдатам-освободителям относились жители Югославии.

В течении 12-ти дней наступления в горных условиях наши войска продвинулись почти на 130 километров. От гвардейских ударов армейская группа противника "Сербия" понесла большие потери. Левофланговый наш 10-й корпус во взаимодействии с частями Народной Освободительной Армии Югославии на 40- километровом участке вышел к Дунаю Северо-восточнее г. Белграда. Форсировав реку и захватив плацдарм в районе Велико-Село, корпус создал себе условия для наступления на Белград с северо-востока.

Перед нами раскинулся большой город, столица братского народа Югославии. При взаимодействии всех родов войск советские и югославские воины к исходу 20-го октября 1944 года очистили город Белград от фашистских захватчиков.

После освобождения Югославии мы устремились на венгерскую территорию. Венгрия оставалась последней союзницей фашистской Германии. На ее территории находились крупные опорные пункты немецких войск, много заводов выпускающих военную продукцию. 29 октября после прорыва вражеской обороны мы устремились к Будапешту. Будапештская операция наших войск помнила мне и по сей день. В этом сражении я получил тяжелое ранение в голову, там я расстался со своими боевыми товарищами, с которыми шел к Победе более трех лет.

Наша дивизия в результате тяжелых боев вышла к городу Будапешту и 5 декабря захватила не большой плацдарм на противоположном берегу Дуная. С этого плацдарма 46 армия развернула наступление с целью охвата Будапешта с юга. 24 декабря дивизия обошла Будапешт, захватила город Эстергом,новью вышла к Дунаю и соединилась с войсками 2-го Украинского фронта. Так 188 тысячная группировка Будапешта оказалась в русском котле. На второй день мы ворвались в Буду и завязали уличные бои.

Чтобы избежать дальнейшего кровопролития,

оградить Будапешт от разрушений, ~~и~~ охранить его исторические памятники, комендующие фронтами Маршалы Советского Союза Р. Я. Малиновский и Ф. И. Толбухин 29-го декабря 1944 года предъявили командованию окружной группировки ультиматум, в котором содержались гуманные условия ее капитуляции. Однако фашистское командование отклонило наш ультиматум а наши парламентеры капитаны М. Штейнмейц и И. Остапенко при возвращении были убиты.

Отказ гитлеровцев от капитуляции вынудил советские войска приступить к боевым действиям по уничтожению окружной группировки. Наступили дни жестоких боев, штурма Будапешта. Как и в любом бою мы минометчики своим огнем поддерживали пехоту, обрушивали мощный огонь на головы фашистов засевших в домах Будапешта. 31-го декабря в боях за освобождение очередного дома вражеский снаряд вывел расчет миномета, ранив пятерых солдат и меня. Так закончилась мой боевой путь у стен Будапешта.

Долгожданный радостный день Победы я встретил в Австрии, находясь при штабе фронта. В 11 часов 9 мая 1945 года маршал Советского Союза Ф. И. Толбухин выступил перед нами с волнующей речью. Сколько радости и слез было в этот день, которому шли мы по фронтовым огневым дорогам ровно 1418 дней и ночей.

Война окончена, многие мои товарищи едут домой, к родным очагам. Я продолжу служить при штабе фронта. Здесь меня находят боевые награды, которыми я был награжден за боевые подвиги. В торжественной

обстановке, в июне 1946 года представитель штаба вручает мне сразу пять боевых наград: два ордена Красная Звезда и три боевых медали.

В марте 1947 года закончилась моя воинская служба, я еду на Родину в свое заволжское село Романовка, чтобы заняться мирным трудом. После окончания Саратовского авиационного техникума, я вот уже более 27 лет работаю на заводе электроагрегатного машиностроения, выпускаю мирную продукцию - саратовский холодильник. Время бежит и головы наши покрыты сединою, но мы фронтовики продолжаем трудится на благо нашей Родины, во имя мира на земле.

31.

### ОТ АВТОРА

32 года отделяют нас от первого солдата Победы над фашистской Германией. Над нашей страной чистое небо и ясное солнце. Советский народ занят мирным трудом, строит светлое будущее - коммунизм. В этом благородном деле и не малая заслуга ветеранов Великой Отечественной войны. К их боевым орденам прибавляются ордена трудовой славы.

Я благодарен красным следопытам Ищерской, Ровенской и Московской 735 средних школ, которые нашли нас боевых однополчан, создали музеи боевой славы нашего соединения, организовали трогательные встречи.

В своих воспоминаниях я хотел рассказать тем, кто не видел войны, какой невыносимой тяжелой она была для нашего народа, каких человеческих жертв стоила она, чтобы отстоять завоевания Великого Октября.

Мои воспоминания, письма боевых товарищей и материалы истории второй мировой войны 1939-1945г. легли в основу моей рукописи.

ВСТРЕЧА НА САРАТОВСКОЙ ЗЕМЛЕ С КОМАНДИРОМ  
БРУГАДЕМ Т. Т. БАЧЕНЕНКО.

САРАТОВ. 1975 г.



ВСТРЕЧА ОДНОПОЛЧАН НА РОВЕНСКОМ ЗЕМЛЕ

1975г



THE NATIONAL ELECTRICAL ORGANIZATION - CAMPAGNE

1976





СТАРШИЙ МИНОМЕТЧИК РОДА  
МЫША  
НОВОМЯН  
1944 г.



РАЗБЕЗДН СРУГАДА  
В. Н. НАНДЕВ

С КУРОВ  
1977 г.



ПОМ. КОМ. БАТАЛЬОНА  
АЛЕКСАНДР ВАРЫГИН

Югославия 1945 г.





ИМЯ: МИХАИЛ БАТАННОВА  
ОТЕЦСТВО: БАРАБАШ

ФОТОСЪЕМКА 1945 г.



Георгий Сидоров

Румыния, 1945 г.

**БОЕВЫЕ**

**ДРУЗЬЯ И ТОВАРИЩИ ПРОЖИВАЮЩИЕ В РАЗНЫХ  
УГОЛКАХ СТРАНЫ, С КОТОРЫМИ Я ИМЕЮ СВЯЗЬ  
И ТОВАРИЩИ ПОГИБШИЕ В БОЯХ И ОТ РАН, ИМЕНА  
КОТОРЫХ ПАМЯТЬ СОХРАНИЛА.**



1. ВАСИЛЕНКО Гавриил - комбриг бригады. г. Москва  
Тарасовия.
2. КОСЯКИН Александр - Начальник особого отдела  
Васильевич.
3. ХОЛУЕВ Михаил - артиллерист. Саратовская обл.  
Иванович.
4. КАЛИНИЧЕВ Иван - сапер. Саратов, 413030.  
Васильевич.
5. КУЗНЕЦОВ Александр - командир взвода. 412233  
Петрович.
6. ЩДАНОВ Леонид - автоматчик. Куйбышевская обл.  
Николаевич.
7. АЛФЕРОВ Михаил - разведчик. г. Саратов ул.  
Петрович.
8. ОСТЕР Виктор - военврач. Саратов, 410017  
Романович.
9. ЛАПТЕВ Виниамин - разведчик. г. Киров, 610035  
ул. Чапаева дом 53 кв. 70  
Петрович.

*Георгий Старков*

*Рылькин, 1945-*

- I0. ТАЛАЙКОВ Владимир - огнеметчик. Саратов,  
Иванович. 410052. ул. 50 лет Октября  
дом 120 кв. 12.
- II. ФЕДОРОВ Михаил - автоматчик. г. Саратов,  
Иванович. 410052. ул. Шехурдина  
дом 28 кв. 61.
- I2. ФЕДОРОВ Николай... - г. Энгельс, 413100  
улья. Юр. вич... ул. Горьковго дом. 24 кв 15
- I3. ИВАНОВ СТЕПАН - г. Москва, III401 ул.  
Константинович Металлургов дом 5 кв. II
- I4. ЗИЛЬБЕРМАН Григорий- пом, нач. штаба 306 гв.  
Хаилович. полка. г. Москва, Б-207  
ул. Байкальская дом 25  
корп. I кв. 40
- I5. РЯБИХИН Петр - Саратовская обл. 413133  
Петрович. р/п Ровное.
- I6. КАТУСОВ Александр - автоматчик. Саратовская  
Степанович. обл. 412834 Красноармей-  
ский район с. Славнуха.
- I7. МИЛОВАНОВ Михаил - командир взвода. город  
Леонтьевич. Балхаш, Каз. ССР 472210  
ул. Фрунзе дом 4 кв. 9
- I8. СУХОВ Константин - военврач. г. Ленинград,  
Осипович. 196199 ул. Севастьянова  
дом I кв. 44.
- I9. НИКОЛАЕВ Петр - г. Иркутск, Декабрьские-  
Григорьевич. события, дом 107а кв. 49.
20. КУЗЬМИНА Мария - медсестра. Саратов, ул.  
Агуонтьевна Первомайская дом 85  
кв. 7

21. КРИВОЩАПОВ Виктор - автоматчик. г.Энгельс  
Павловия. 413000 Кольцовой проезд  
дом 4
22. ТЫКЛИНА ТОМАРА - медсестра. Саратов, I-й  
Степановна магнитный проезд дом 6  
кв. 174.
23. ЛОТОРЕЙЧИК Зинаида- медсестра. Московская обл.  
Петровна. Фрязино, З. пр. Мира  
дом 3 кв 217.
24. ЧУРСИНА Анна - медсестра. г. Казань, 420018  
Степановна. ул. Тополевая, 2. кв I3
25. КОЖЕВНИКОВ Илья - Саратовская обл. город  
Ефимович. Аткарск, ул. Ленина 71 кв.3.
26. САРБАШ Петр - Донецкая обл. 342224  
Дмитриевич. Волновахский район  
село Анодоль.
27. КРЫЛОВ Николай - комиссар 3-го батальона  
Иванович.
28. ЯШИН Петр - связист. Саратовская обл.  
Дмитриевич. г. Аткарск, ул. Московская  
дом 20
29. КОЛЯКИН Петр - Саратов, 410057, Ново-  
Никитович. Астраханское шоссе дом 15  
кв. 58.
30. ОВЕЧКИН Иван - г. Крымск, 353330, Красно-  
Иванович. дарского края, ул. Привок-  
зальная дом 6 кв. 3.
31. БАГРАМЯН Грачик - артиллерист. Арм. ССР.  
Егишевич. г. Кировакан, ул.  
Карбышева 24.

32. ОНИПЧЕНКО Александр- автоматчик. Саратовская  
Федорович. область Красноармейский  
район. с. Даниловка
33. ЧЕРНОМОРЧЕНКО Федор- минометчик бригады,  
Иванович. 306 полка. 353833  
Краснодарский край  
Красноармейский район  
ст. Гриденская, ул.  
Мира, 69.
34. СОЛОДСКИЙ Федор - минометчик 306 полка.  
Павлович. 353791. Краснодарский  
край, Тимошевский район  
ст. Калишинская, ул.  
Выгонная, 51.
35. ПРИЩ Самуил - связист 306 полка.  
Михайлович. 353820 Краснодарский  
край, г. Абинск, ул.  
Труда, 15.
36. ТЕРЕХИНА Нина - санинструктор 306 полка.  
Ивановна. 346917. Ростовская обл.  
г. Новошахтинск, ул.  
I-я барикадная 12 ии.
37. ЦЫБУЛЬКИН Владимир - разведчик 306 полка.  
Давыдович. 347923. Ростовская обл.  
г. Таганрог, ул. Инстру-  
ментальная 37 кв 16.
38. НОСОВ Василий - 412400 Саратовская обл.  
Петрович. г. Аткарск, Волгоградская  
дом. 4
39. САВЕНКОВ Виктор - писарь бригады, 410010  
Никифорович. Саратов, ул. Жуковского  
дом 8 кв. 14
40. КАРАНАЗЯН Сергей - г. Сочи, А-148 ул.  
Григорьевич. Молюкова дом 3 кв. 4

41. РОМАШЕНКО Антон - З10024. г. Харьков, Пушкин-  
Алексеевич. ский въезд дом 7 кв65.
42. КОЛМЫКОВА Елизавета-медсестра. 350000 г.  
Никифоровна. Краснодар, ул. Октябрь-  
ская дом III кв. 16
43. ЩЕРБАКОВ Николай - 270039 г. Одесса ул.  
Константинович. Гоморшина 13 кв. 29.
44. ДЬЯЧЕНКО Леонид - Херсонская обл. Александровский район. село  
Павлович. Белогорка
45. ДОЛЖАНСКИЙ Олег - 344037 г. Ростов-на-Дону  
Викторович. ул. 20-я линия дом 66  
кв. 64.
46. ДЕЕВ Федор - Ростовская обл. Камено-  
Федорович. ломни-Виноградный дом  
59.
47. ЛОШКИН Николай - автоматчик бригады,  
уроженец Саратовской обл.  
умер от ран в 1942г.  
апрель месяц под ст.  
Лычково.
48. МАСЛОВ ИВАН - старшина бригады, уро-  
Иванович. женец Саратовской обл.  
тяжело ранен в руку на  
Кавказе в 1943г. судьба  
друга неизвестна.
49. КОВАЛЕНКО Василий - командир минометного  
отделения, уроженец  
Саратовской области  
погиб в январе 1943г.  
под Краснодаром.